«КАК НА НАШИ ОСЕНИНЫ…»
(праздник осени старшие и подготовительная группа)
Цель планируемого мероприятия: через песню, загадку, сказку, пляску, хороводы помочь детям эмоционально прочувствовать, понять и запомнить полученную в ходе беседы информацию. 
Атрибуты и оборудование: фортепиано; магнитофон с записями музыкального фона – шума ветра, дождя, мелодий народных песен и плясок; костюмы для сказочных персонажей – Ведущего, Осени, Машеньки, Ветра, Вихря, Дождя (они же Добры молодцы); заготовки осенних листьев с написанными на них народными загадками на обратной стороне; бусы из плодов рябины; народные костюмы для выступающих. 
Оформление: праздник проводится в празднично оформленном музыкальном зале. Используется драпировка осенних цветов, цветные ленты, осенние листья.
Действующие лица: ведущий – воспитатель старшей группы; Осень; Машенька; Ветер; Вихорь; Дождь – взрослые. 
Подготовительная работа. Незадолго до мероприятия воспитатель в беседе с детьми рассказывает об осенних праздниках народного календаря. Раньше осень («мокропогодье», «осенины») встречали трижды. В день Семена Летопроводца (4 сентября по новому стилю) отмечали начало осени. К этому времени обычно заканчивались все полевые работы. Внимание крестьян переключалось на домашние заботы: начиналась заготовка лука, молотьба зерновых, велась подготовка к зиме. На рождество Богородицы (21 сентября) отмечали праздник женщин и женских работ. 24 сентября отмечался день Федоры. 
У каждого из трех осенних месяцев, согласно народному календарю, были и другие названия.
Сентябрь – хмурень («в сентябре днем погоже, да ночью негоже»); октябрь – грязник («октябрьский день не привяжешь за плетень»); ноябрь – листогной («сентябрев внук, октябрев сын, зиме родной батюшка»). 
Об осеннем времени года говорили: 
«От осени к лету поворота нету».
«В осеннее ненастье семь погод на дворе: сеет, веет, крутит, мутит, рвет, сверху льет, снизу метет».
«Осенью и воробей богат».
«Осень – запасиха, зима – подбериха».
«Холоден батюшка-сентябрь, да кормить горазд».
После сбора урожая наступала щедрая, обильная пора. С окончанием тяжелых хозяйственных работ у крестьян появлялось больше свободного времени для общения. Справлялись свадьбы. Устраивались посиделки, домашние застолья. Вечера коротали с песней, прибауткой, загадками, сказками. С некоторыми из них детям и предстоит познакомиться на данном мероприятии.
С прошлых времен сохранилось немало осенних примет, по которым наши предки безошибочно могли определить, например, будет ли следующий год урожайным, зима теплой или холодной; лето дождливым или сухим и т. д. Вот некоторые из них:
– много желудей на дубу уродилось – к лютой зиме;
– если осенью паутина по растениям стелется – тепло будет;
– поздней осенью комары появятся, значит, зима будет мягкой;
– как в лесу много рябины – осень будет дождливая, а если мало – сухая;
– если листопад пройдет скоро, надо ожидать суровой зимы.
На Руси с осенними праздниками связано немало интересных обрядов и обычаев. Например, один из них – «потешный» обычай: изгнание, захоронение мух, комаров и прочих насекомых. В разных областях России «выгоняли» и на Семенов день, и на Воздвижение, и на Покров. В обряде участвовали девушки. В одну половину моркови (репы, брюквы), вырезав сердцевину, сажали заранее отловленную горсточку мух (ос, комаров). Сверху прикрывали другой половиной и с шуточной торжественностью, плачами, причитаниями выносили из избы и хоронили где-нибудь на пустыре. При «выносе домовины» кто-нибудь из присутствующих полотенцем или штанами гнали мух вон, приговаривая при этом: «Муха по мухе, летите мух хоронить». «Мухи, вы, мухи, комаровы подруги, пора вам умирать…» Во время таких вот «мушиных похорон» устраивались смотрины. Девушки старались показать себя во всей красе. С Семенова дня начиналась осенняя пора свадеб.
Ход мероприятия
Дети входят под музыку и становятся
Песня «Осень золотом одета.»
Дети садятся на стулья
Ведущий. Здравствуйте, гости дорогие! С праздничком вас, с Осенинами. Эх, хорошо! Урожай собран, все хлопоты позади. Теперь и повеселиться можно! 
Под напевную мелодию выходит Осень в красном сарафане, лаптях, на голове венок из листьев. В руках корзина, также наполненная листьями.
Ведущий (встречая гостью). А вот к нам и сама красавица Осень пожаловала. Милости просим! 
Осень (раскланиваясь на три стороны). Здравствуйте, дети! Здравствуйте, взрослые! Здравствуй и ты, хозяюшка!
Ведущий. С чем к нам пожаловала, милая Осень?
Осень. С богатым урожаем! С обильными хлебами, с высокими снопами, с листопадом и дождем, с перелетным журавлем!
Ведущий (вместе с детьми). Осень, Осень, в гости просим! (Ведущий вовлекает детей в хоровод.)
ПЕСНЯ «ОСЕНЬ ПО САДОЧКУ ХОДИЛА»
После этого возвращаются на свои места.
Осень. А еще я для ребят принесла полное лукошко загадок, сказок да разных веселых игр.
Ведущий. Вот спасибо за подарки твои… 
Осень (ставит корзину на пол, достает листья, зачитывает загадки). В моей корзиночке непростые листики лежат – загадочные. (Отгадавшему Осень дарит свой лист.)
Один льет, другой пьет, 
Третий зеленеет. (Дождь, земля, хлеб.)
И комовато, и ноздревато,
И мягко, и ломко, а всех милей. (Хлеб.)
Без рук, без ног под окном стучится,
В избу просится. (Ветер.)
Меня бьют, колотят, ворочают, режут;
Я все терплю и всем добром плачу. (Земля.)
Летит тень на Петров день,
Села тень на пень, стала тень плакать:
– Где моя дубровушка,
Где моя головушка,
Где мое веселое времечко! (Лист.)
ПЕСНЯ_ХОРОВОД  «УРОЖАЙНАЯ»
– Ну что ж, настало время для веселых игр.
Игры
1. «СОБЕРИ УРОЖАЙ»(Дети на тачках развозят 1 команда овощи ,2 команда фрукты)
2. «УГАДАЙКА» На ощупь, с завязанными глазами  игроки должны правильно угадать и назвать овощ или фрукт или определить крупу – рис, гречку, пшено, зерно и т. п.
3. НАЗОВИ БОЛЬШЕ ХЛЕБОБУЛОЧНЫХ ИЗДЕДИЙ(Дети передают колосок и называют)
4. 
Ведущий. Дорогая Осень, мы с ребятами для тебя тоже подарки приготовили.Мы приготовили бусы,но они рассыпались (Дети собирают бусы)
Ведущий:А еще ребята приготовили стихи
Осень присаживается на приготовленный для нее стул. Дети устраивают для нее небольшой концерт.
Дети читают стихи.(5-6 человек)
ПЕСНЯ «ОСЕННЯЯ ПРОГУЛКА»
Осень. Спасибо, ребятки, за ваши замечательные подарки. По душе они мне пришлись. Теперь моя очередь наступила. Хочу вам одну из своих сказок рассказать. А называется моя сказочка «Золотой венок».
– Жила-была крестьянская дочь Машенька. Осенью пришли для нее радостные дни – с любимым Иваном гулять, свадьбу играть. А чтобы на свадьбе себя украсить, отправилась Маша в поле – на голову венок свивать.
Выходит девушка с русой косой, в народном наряде, в руках недоплетенный венок из цветов. Она присаживается на импровизированной поляне, тихо, вполголоса напевая русскую народную песню «Кукушечка».
Куда летишь, кукушечка? Ку-ку! Ку-ку!
Куда летишь, залетная? Ку-ку! Ку-ку!
Надевает сплетенный венок на голову. Осень продолжает свой рассказ.
– Вот и веночек готов. Вдруг откуда ни возьмись налетели буйный Ветер, шибкий Вихорь и дробный Дождь.
В записи слышатся завывание ветра, шум дождя. Появляются Ветер, Вихорь и Дождь в черных развевающихся плащах. Кружат вокруг Маши. Та пугается, закрывает руками лицо. Шум внезапно стихает. Ветер, Вихорь и Дождь, сорвав с девушки венок, исчезают.
– Схватили у Маши свадебный венок с головы, с русой косы, и понесли венок по чистому полю, по сырому бору да бросили-пустили в синее море. Пошла Маша, заплакавши. Навстречу ей идут три славных молодца.
Девушка плачет. Появляются три парня в русских рубахах.
1-й молодец (обращаясь к Маше). Здравствуй, красная девица! Куда идешь?
Маша. Я иду, свой венок ищу.
2-й молодец. Отгадай наши загадки, и мы твой венок найдем…
Осень. Согласилась Маша на этот уговор-условие. Вот добрые молодцы и загадывают…
3-й молодец. Что без огня горит?  
Машенька (немного подумав). Солнце без огня горит.
3-й молодец. Что чаще лесу?
Маша. Звезды на небе чаще лесу.
1-й молодец. Что шумит без приметы?
Маша. Ветер шумит без приметы.
1-й молодец. Что бежит без прогону?
Маша. Вода бежит без прогону.
2-й молодец. Что цветет без расцвету?
Маша. Ель цветет без расцвету.
3-й молодец. Добро-хорошо ты наши загадки отгадала. А знаешь ли ты, красная девица, кто мы такие, куда идем и что делаем?
Маша. Нет.
Осень (встает со своего места). Эти добрые молодцы, Машенька, мои сыновья: буйный Ветер, шибкий Вихорь и дробный Дождь…
1-й молодец. Мы наперед матушки идем, дорогу метем. По дубравам ходим-гуляем, деревья раздевает, цветье да листье срываем, в землю зарываем.
2-й молодец. Это мы у тебя свадебный венок унесли. Да за твою смекалку, догадливость мы венок тебе возвращаем.
Осень (снимает со своей головы венок и передает одному из сыновей). Это тебе, Машенька, наш свадебный подарок. Был венок голубым, стал золотой… (Третий молодец надевает Машеньке на голову венок из желтых листьев. Звучит народная мелодия. Персонажи кланяются и уходят.) Вот такая она – моя сказочка. Понравилась ли она вам, ребятки? (Дети отвечают.) Ну, вот и мне пора в путь-дорогу, дела ждут… А это для вас гостинец, ребятки, сама пекла – пироги да пышки. С медком, с вареньицем… (Передает ведущему корзину с выпечкой. Дети дарят Осени бусы из плодов рябины. Она прощается и уходит. Звучит народная мелодия. По окончании мероприятия дети приглашаются в группу к праздничному столу для совместного чаепития.)

